

保护环境 平衡生态 谋求效益

首钢矿业公司梯级开发利用矿产资源

刘承军

(首钢矿业公司,河北 迁安 064404)

首钢矿业公司是我国特大型黑色冶金矿山企业,也是首钢(集团)总公司的原料基地,总资产45亿元。拥有年产铁矿石1633万吨、处理原矿2243万吨、烧结矿600万吨、氧化球团矿100万吨的生产能力。

作为资源型企业,首钢矿业公司在大力调整矿产结构,赢得企业自身利益的同时,锐意探索,勇于实践,对矿产资源进行梯级开发利用,积极谋求资源、环境和社会效益的协调发展,取得了良好效果。

1 尾矿再选,回收金属——砂里淘金

方圆百里的首钢矿业公司分为南北两矿。南区的大石河铁矿和北区的水厂铁矿随着长期连续开采,深度不断加大,矿石性质发生变化,难磨难选矿石增加,尾矿品位出现了逐年升高的趋势。两矿的尾矿品位分别高达9.05%和9.66%,金属回收率仅为75.75%和75.41%。大量金属流入尾矿,形成不可再生的矿产资源浪费,严重影响企业的经济效益。更让人不安的是地方农民购置磁选机和球磨机,私自接在尾矿输送管道上对尾矿进行再选,不仅影响尾矿输送,而且由于尾矿库得不到正常筑坝,给尾矿库的安全运行埋下了重大隐患。为使矿产资源得到充分利用,提高企业的经济效益,保证职工家属和当地群众的生命财产安全,首钢矿业公司从南北两矿的实际情况出发,全面实施了尾矿再选工程。大石河铁矿群策群力,在原二段磨矿、三段选别、一次闭路选矿生产工艺的基础上,增加了内循环闭合回路,投资200万元用于主厂改造。经过近5个月的拼搏苦干,取得了良好效果。最近,该矿又对复选回路进一步完善,尾矿品位由9.05%降到7.05%,磁性铁损失率由20%降到8%以下。水厂选矿厂投资632.5万元,新建了厂房,采用了北京矿冶研究院研制的220KA/M的BKW—

1030磁选机,在全厂19个系列全部实现了尾矿再选的目标。尾矿品位由9.66%下降到7.07%,金属回收率由75.41%提高到81.32%,仅两个月就收回了投资。

首钢矿业公司大力回收尾矿金属,年受益2900余万元,从尾矿砂里着实淘回了“金娃娃”。

2 开发围岩,生产道砟——点石成金

采矿生产剥离出来的岩石,排弃需要费用,存放又污染环境,是困惑企业的沉重负担。首钢矿业公司仅水厂铁矿每年产生的废石就达4000多万吨,剥离出来的岩石堆成了“山”。由于资金紧张,征地困难,排岩难的问题日显突出,不少人望“山”兴叹——这岩石如果能派上用途就好了。

首钢矿业公司和水厂铁矿的领导,从群众的兴叹中受到启发,他们深深感到,是职工群众出了题目,作为领导不能辜负群众的希望,一定要做好这篇“变废为宝”的大文章。强烈的责任感驱使他们在思想观念上对围岩重新定位。他们感到,长期以来把围岩称为“废石”,是相对精矿粉而言的。一个“废”字,限制了对围岩内在理化性质的认识。如果把围岩作为二次资源来看待,就有可能找到“变废为宝”的途径。

思想观念的转变,带来了新产业的兴起。经理化检验确认,水厂铁矿的围岩主要成分是二氧化硅,TFe含量在15%以下,密度在2.3~3.3之间,硬度为10~12。他们将16~60毫米的围岩拿到铁道部工务局鉴定,确认其性能指标完全符合TG2140—91国标中的一级道砟标准。为了形成新型产业,1990年,首钢矿业公司水厂铁矿投资250万元兴建了道砟生产线,将围岩中的角闪斜长片麻岩、含铁石英岩、混合质花岗岩变质岩,经过粗、中、细三段破碎,两次五层筛分,首先开发出16~60毫米的铁路道砟。经过严格的检测,获得了铁道部颁发

的《铁道采石场开采资格证书(开字第091号)》。接着,他们又积极与河北省迁安市交通局合作,开发出2种不同粒级的岩块,用作公路道砟。产品也通过了河北省运输管理站的质量检查,获得了生产资质。以生产道砟为主的水厂铁矿建材厂大力强化产品营销,赢得了广泛的市场。他们累计开发并销售3个品种的铁路道砟和公路细碎87万立方米,创产值2400余万元。不仅有效地开发利用了二次资源,把“变废为宝”的梦想变成了现实,而且减少了围岩运往排土场的费用,降低了排土场的占地面积,延长了排土场的使用年限,改善了矿区环境。同时还为60名转岗职工创造了就业机会,年综合效益600万元。

3 利用尾砂,开发建材——变废为宝

首钢矿业公司每年排弃尾矿砂1500余万吨,要消耗大量财力。这些废弃物存放在尾矿库里,极易引起“二次扬尘”,成为环境治理的一大难题。公司领导审时度势,站在跨世纪发展的高度,把资源利用与环境保护结合起来,在尾矿砂的开发利用上大做文章。

传统的用普通水泥和沙石生产的地板砖,不仅色彩单一,而且密实度低、抗压能力和耐磨性差。首钢矿业公司发挥自身技术和人才优势,与中国地质科学院尾矿利用研究中心紧密挂钩,兴办了“绿化生态建材厂”,开通了第一条干式彩色地板砖生产线并打开了销路。时隔2个月,他们又研制出湿式高档彩色地板砖。与此同时,他们根据国家“节约耕地、节省能源、减少环境污染,限制使用烧制粘土红砖”的有关政策,又建起了墙体砌块砖生产线。

经河北省建委鉴定,该公司生产的彩色地板砖和砌块的抗压强度和平整度等指标完全达到了国标要求,具有耐磨、抗压、不褪色、美观大方等特点,适用于工业建筑、城市道路、园林美化以及家庭装修等。特别是空心砌块砖以优良的品质取代“烧制专砖”,是工民建筑材料的重大变革,分别获得了生产资质和准用证,已形成年产值1000万元生产能力,并打入周边和北京建筑市场。

开发建筑用砂。首钢矿业公司水厂选矿厂平均每小时排出尾矿矿浆2700立方。这些矿浆通过三级加压站和专用管路源源不断输送到尾矿库,

电耗、备件消耗、管路磨损和每立方米干量尾矿1.5元的占地费,成为生产成本的重要成份。该公司决意开辟既能降低成本又能合理利用尾矿资源的崭新渠道。他们在尾矿输送管道上并联了一台离心旋流器,将模数为2.3~3.2粒度适中的尾矿砂(简称中砂)从矿浆中分离出来,由天津市建材研究所进行的性能检测和天津市建筑构件公司、天津市第一建筑工程公司进行的工程试验结果表明:其“化学性能稳定,物理性能满足建筑用砂的要求,各项指标符合国标。成本低廉,用来配制建筑砂浆和混凝土,强度合格,耐久性优良,代替优质黄砂使用,效果良好”。这一砂源的开发成功,实现了变废为宝的目标,对于提高建筑用砂质量、保护国土资源、治理环境污染,都具有重大的现实意义和长远意义。这一研究项目被评为天津市重大科技成果二等奖,通过了专家鉴定并在全市推广。

为满足市场需求,他们追加投资,建起了专门的生产线,注册成立了建材公司。目前,已生产优质“中砂”5万余吨,销往天津和周边市场。首钢矿业公司水厂选矿厂每月可产尾矿砂18万吨。选矿生产不断,尾矿砂的潜力巨大,社会效益更为可观。

4 强化植被,保持水土——还绿于民

首钢矿业公司在开发利用矿石资源的同时,从矿区生产建设的特点出发,认真贯彻落实《中华人民共和国水土保持法》,采取有力措施,对废弃土地进行经济性开发利用,通过强化植被,努力防治水土流失,改善环境,收到了还绿于山、造福于民的良好效果。

建矿40年的首钢矿业公司,露天采矿坑占地702.74万平方米。《中华人民共和国水土保持法》颁发实施后,该公司针对经营规模大、建设周期长、水土流失防治任务重的特点,成立了由公司主管经理为组长、公司所属单位领导为成员的水土保持领导小组,安排专门技术人员负责矿区水土保持工作,落实了多项加强水土保持的具体措施。

对露天采矿产生的废弃土石,集中堆放至专门的排土场,并对排土场周围容易造成水土流失的地方进行砌护。投资50多万元,共砌筑各类拦沙坝700余米。对废弃的排土场,本着因地制宜原则,完成了裴庄、二马、羊崖山等5个排土场的复垦绿

化,覆土绿化面积30.3万平方米。

标高160m、面积72亩的水厂铁矿侯台子排土场,1998年退役后,水厂铁矿动用机力进行全面整平并覆盖预先储备的风化岩土400mm,动员全体职工按车间、科室划分区域,精心栽植紫穗槐9.5万株,创出了100%一次成活的好成绩,现在已长成株高2m的经济林带。唐山市政府特返款40万元,对水厂铁矿排土场的复垦植被成果予以奖励。

对选矿生产排出的尾矿,通过管道输送到尾矿库集中存放。坝长2900米,总投资1000万元的大石河尾矿坝,随着生产的不断进行,坝体逐年加高。为防止水土流失,该公司沿坝面等高线推成10~15米宽的平台,每个平台都砌有纵、横双向排水沟,整个坝面形成了纵横贯通的排水网络。同时,从1998年起,每年春季出动上万名职工,在尾矿坝体上覆盖0.2米厚的山坡土进行植树造林,并设专人看护,绿化成果不断扩大,累计植树170余万株。目前,800亩尾矿库绿树成荫,茂密的林带成了首钢矿业公司露天矿区的一大景观。不仅从根本上防止了水土流失,而且每年创造出几十万元的经济效益。

占地1200亩的水厂铁矿尾矿库,经过20年的使用,于1994年退役后,成为二次扬尘的污染源。如果用优质土壤覆盖在尾矿库上再复垦植被,虽然效果好,但耗资大(需投资1430万元)、工期长,同时还破坏了另一处土地资源。首钢矿业公司根据

该尾矿库面积大、企业资金紧张的实际,积极进行直接植被的可行性研究。他们到北京沙棘办公室、山西林科院、辽宁西部干旱地区造林研究所走访咨询,并请专家来矿实地考察,现场指导。根据专家、教授的意见制定了治理方案。采取抗干旱、耐高寒、适应沙地生长的树种直接复垦的办法,以沙棘为主,条桑、紫穗槐为辅,混合种植三种灌木。通过小面积的种植实验,取得了满意的效果。为使水厂尾矿无覆土植被在短期内形成规模效益,首钢矿业公司召开了劳资、财务、技术、绿化等部门参加的专题会议,千方百计确保人力、物力、财力、科技到位。1997、1998两年投资300万元,组织全公司职工大搞复垦会战,共栽植沙棘、条桑、紫穗槐265.4万株。公司所属单位划分区域,本着保栽植、保养护、保成活的原则,承包落实,精心管理。植被成活率达到95%以上。昔日风起沙飞的荒沙滩,变成了郁郁葱葱的绿洲。国家环保局、河北省验收一次合格。专家们称赞:首钢矿业公司水厂尾矿库无覆土植被获得大面积成功,国内尚属首创,为我国冶金矿山企业停用的尾矿库、排土场的环境治理、复垦植被闯出了一条经济、快速、可行的新途径。

如今,首钢矿业公司水厂尾矿库先期植被成活的沙棘,已经长成树干直径5厘米、高2米的成树并结出红橙橙的果子。再过一、二年,这1200亩绿洲,将成为不可小视的新的绿色资源。

(责任编辑/王保士)

小知识

中国居民有能力支付垃圾费

全世界每年产生4.9亿吨垃圾,中国城市约占27%。若垃圾处理按1吨花费人民币100元(约一克黄金的市价)计算,全国每年将花掉一百多亿元(一百多吨黄金)。因此,中国是世界上垃圾包袱最沉重的国家,垃圾收费已是不可逆转的趋势,问题是怎样收,收多少才合适。

纵观各国收费方式,大致可分按人头、按户数、按垃圾体积或重量收费;法国居民每年交垃圾处理费300法郎;德国4口之家平均每年交600~700马克(占家庭收入0.5%);意大利明文规定每袋垃圾付8美分税;日本采取计量办法,垃圾倒得越多,

交费越多;英国则把废物处理费作为税款打在所购商品的价格中。

目前我国已有部分城市开征或即将开征生活垃圾处理费。发达国家垃圾费年支出约占家庭年收入的0.3%,中国人均年收入6000至15000元,若按同样比例支付垃圾费,人均年垃圾费支付为18至45元。

因此,根据城市居民的收入水平,中国居民是有能力支付一定数量垃圾费的。

(吴湘匡)